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ABSTRAKT  
Vzdělávání obecně je dnes tématem velmi aktuálním také v oblasti bezpečnostních 

služeb. Tento trend je navíc v ČR umocněn legislativními podmínkami zejména 

živnostenským zákonem, který stanoví požadavek na odborně způsobilý personál 

bezpečnostních služeb. Podle současné právní úpravy České republiky musí všichni 

pracovníci v oboru „ostraha majetku a osob“ a „detektivní činnost“ a držitelé 

koncesních listin splňovat požadavky odborné způsobilosti. Pro většinu pracovníků to 

znamená vykonání zkoušky odborné způsobilosti pro profesní kvalifikaci Strážný nebo 

Detektiv koncipient. 
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ABSTRACT   
Education in general is today very current topic also in the field of security services. 

This trend is also in the Czech Republic compounded by the legislative conditions 

especially the Small Business Act, which sets out the requirement for professionally 

qualified personnel security services. According to the current legislation of the Czech 

Republic must all workers in the field of "security guards" and "detective work" and 

holders of concession documents meet the requirements of professional competence. 

For most workers, this means the examination of professional competence for the 

professional qualifications guard or detective clerk. 
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1  VZDELÁVANÍ A LEGISLATÍVA V OBLASTI KOMERČNÍ  

BEZPEČNOSTI V ČR 
  

Naša spoločnosť, tým myslím naši ľudskú pospolitosť, prechádza s odlišnou 

intenzitou v rôznych krajinách sveta zmenou, ktorá sa prejavuje prechodom od 

kapitálu k novému významnému ekonomickému zdroju - ZNALOSTIAM. Nárast 

nových technológií, zrýchľujúci sa technický pokrok stiera medzi jednotlivými 

ekonomickými subjektmi (obchodnými spoločnosťami) rozdiely na základe 

vlastneného kapitálu, ale naopak zvyšuje význam kvalifikácie a vzdelanie personálu. 

 

Vzdelávanie obecne je dnes témou veľmi aktuálnou aj v oblasti bezpečnostných 

služieb. Tento trend je navyše umocnený v ČR legislatívnymi podmienkami najmä 

živnostenským zákonom, ktorý stanoví požiadavka na odbornú spôsobilosť 

súkromných bezpečnostných služieb. Podľa súčasnej právnej úpravy Českej republiky 

musia všetci pracovníci v odboru "stráženie majetku a osôb" zaradenie do výkonu 

služby a držitelia koncesných listín spĺňať požiadavky odbornej spôsobilosti. Pre 

väčšinu pracovníkov to znamená vykonanie skúšky odbornej spôsobilosti pre 

profesijnú kvalifikáciu Strážný. 

 

Majitelia bezpečnostných agentúr, detektívnych kancelárií by sa mali pri výbere 

organizácie, ktorá bude skúšky pre ich zamestnancov zabezpečovať, zamerať na 

kvalitu a na splnenie všetkých zákonných požiadavkou na priebeh skúšky aj náležitosti 

vydaných osvedčení. Následné preukázanie pochybenia by mohlo znamenať 

neplatnosť osvedčenia a pre firmu tvrdé sankcie. 

 

Mimo formálneho vzdelávania realizovaného vo školských zariadeniach v 

Českej republike vznikla rad neformálnych vzdelávacích spoločností, ktoré sa začali 

problematikou vzdelávanie v oblasti komerčné bezpečnosti zaoberať, ich vzdelávacie  

produkty sa líšia ani tak cenou, ale kvalitou. 

 

Najviac rozšírené sú vzdelávacie programy zamerané na prípravu 

bezpečnostných pracovníkov ku skúškam odbornej spôsobilosti, nech už sa jedná 

o oblasť ochrany majetku a osôb či detektívne služby. Najčastejšou ponúkanou formou 

vzdelávanie sú kurzy - ŠKOLENIE od rozsahu niekoľkých hodín až po 

niekoľkodňovej kurzy. Samostatnou skupinou sú rekvalifikačné kurzy, ktoré 

podliehajú akreditáciu ministerstva školstva. Ak chce mať Vedenie spoločnosti istotu, 

že spoločnosť, ktorá má školiť ich zamestnancov dosahuje určitých kvalít, malo by 

voliť spoločnosť, ktorá je držiteľom akreditácie MŠ ČR. Tieto spoločnosti museli 

preukázať aspoň základné kvalifikačné predpoklady pre vzdelávanie v tejto oblasti. 

Minimálny odporúčaný rozsah rekvalifikačného kurzu pre bezpečnostných 

pracovníkov je 40 hodín. Osvedčenie o rekvalifikácii nenahrádza osvedčenie o 

získanie odbornej kvalifikácie (respektíve osvedčenie o odbornej spôsobilosti). Preto 

je nutné pri výbere vzdelávacie spoločnosti sa zaujímať také či je kurz zakončený 

skúškou odborných spôsobilosti u autorizovanej osoby (skúška by mala prebiehať 

podľa zákona č. 179/2006 z. z. O overovanie výsledkov ďalšieho vzdelávanie a 

osvedčenie by malo mať náležitosti stanovené týmto zákonom). Súčasťou 
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vzdelávacích programov bývajú u kvalitných spoločností učebnice, príručky s 

preberanú látkou nech už v tlačené podobe alebo elektronický spracované na CD či 

DVD. Ich kvalita sa opäť líšia. Hlavne je nutné dávať pozor tiež na ich aktuálnosť, 

najmä v oblasti meniacej sa legislatívy alebo napríklad otázok vydaných 

ministerstvom vnútra pre skúšku, požiadavkou hodnotiaceho štandardu aj. Všímať si 

také dáta vydania či revízie vzdelávacích materiálov. 

 

Pre stredný a vrcholový management alebo pre majiteľov bezpečnostných 

agentúr existuje ponuka vyšších kvalifikačných štúdií. Moderné a vyhľadávanou 

formou je štúdium MBA vzdelávacích programov. 

 

Absolventi tohto profesionálneho programu získajú titul MBA, uvádzaný za 

menom, doplnený diplomom či príslušným certifikátom. Štúdium je určené 

predovšetkým zástupcom stredného a vrcholového manažmentu, majiteľom 

spoločností, podnikateľom, predstaviteľom neziskového sektora alebo štátnej správy a 

je založené na prepájanie teoretických vedomostí s praktickými zručnosťami. 

 

Koncept štúdia MBA je zameraný na premietanie teórie priamo do manažérskej 

praxe. Lektori sú špičkoví manažéri a odborníci vo svojom odbore a svoje praktické 

skúsenosti z reálnych situácií odovzdávajú študentom modernou formou výučby. 

V mnohých (najmä medzinárodných) spoločnostiach je titul MBA podmienkou ku 

kariérnemu rastu a dosiahnutie vyšších manažérskych pozícií. Štúdium vo 

vzdelávacích programoch MBA je určené všetkým, ktorí chcú udržať krok s 

najnovšími trendmi v odbore a chcú zvyšovaním svojho osobného potenciálu 

dosiahnuť ďalšieho kariérneho postupu, lukratívnejšie pracovné pozície či uplatnenie v 

niektorej z významných medzinárodných spoločností. 

 

Ponuka tejto modernej formy štúdia je v ČR pomerne bohatá, ale vzdelávací 

inštitúcie sa líšia kvalitou, cenou, dostupnosťou informácií o štúdiu apod. Pri výbere je 

vhodné zistiť si referencie, zaujímať sa o kvalifikácii lektorov a študijných materiálov 

lebo štúdium MBA programov je platené a cena štúdia sa pohybuje v desiatkach tisíc 

korún. Skúsenosti a prieskum, ktorý naša spoločnosť nedávno realizovala však 

odhalili, že kvalita a cena štúdia nie sú v priamej úmernosti a drahé vzdelávacie 

programy ešte neznamenajú ich vysokú kvalitu a naopak. 

 

Verejnosť dnes chápe existenciu súkromných bezpečnostných služieb, ako 

potrebné doplnenie systému ochrany bezpečnosti a poriadku v Českej republike. 

Verejnú mienku, ale aj objektívne náročnosť tohto povolania vyžadujú, aby do týchto 

služieb boli prijímaní občania s podobnými požiadavkami na morálku a kvalifikáciu 

ako napr. K polícii. Občania od pracovníkov súkromných bezpečnostných agentúr 

očakávajú, schopnosť logického úsudku, určitú výšku intelektu, zvládnutie a správnu 

aplikáciu právnych noriem, všestrannú bezúhonnosť a najmä dobré komunikačné 

schopnosti a slušné a ústretové správanie. Preto aj občania požadujú toľko potrebná 

zákonné opatrenia, ktoré by presne vymedzovala pravidlá tejto činnosti, najmä o 

presnom stanovení rozsahu právomocí zamestnancov súkromných bezpečnostných 

služieb a možností a foriem využívania prostriedkov pre výkon tejto služby.  
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Súčasná právna úprava opierajúci sa iba o živnostenský zákonník je oprávnene 

pociťovaná ako nedostatočná. 

 
Tabuľka 1 Štatistika skúšok odbornej spôsobilosti v ČR (stav k 30.9.2013) 

Strážný (68-008-E)  72 235 

Detektiv koncipient (68-009-M)  507 

Psovod bezpečnostní služby (68-001-H)  0 

Počet autorizovaných osob  230  

Počet autorizací PK  399  

Počet zkoušek odborné způsobilosti  72 742  

 Zdroj:  Ministerstvo vnútra ČR  
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